Esercizio 2

Si vuole realizzare un’applicazione di basi di dati relazionali ad oggetti per uno studio di amministratori condominiali. Ogni condominio gestito dallo studio è caratterizzato dall’indirizzo, l’anno di costruzione, il numero di immobili che lo compongono e alcune note di carattere generale.

Gli immobili che costituiscono un certo condominio possono essere: appartamenti destinati ad abitazione, appartamenti  destinati ad uso ufficio, locali adibiti ad uso commerciale (negozi) o locali adibiti a magazzino/posto macchina. Per ogni immobile si vuole memorizzare l’interno corrispondente e i metri quadrati. Per gli appartamenti (sia destinati ad abitazione che ad uso ufficio) si vuole memorizzare anche il numero di vani.

Ogni immobile ha un proprietario.  Per ogni proprietario si vuole memorizzare il codice fiscale, il nome, il cognome, uno o più recapiti telefonici e alcune note. Un proprietario può possedere più immobili, anche in condomini diversi. Per ciascun condominio a cui un proprietario partecipa si vuole memorizzare il numero di millesimi con cui viene calcolata la sua quota di spese condominiali. I proprietari possono direttamente utilizzare gli immobili di proprietà o darli in affitto. Per questi ultimi, si vuole memorizzare anche il  nome, il cognome e uno o più recapiti telefonici dell’inquilino. Per ogni immobile di proprietà, si vuole memorizzare l’anno in cui il proprietario l’ha acquistato.

Il condominio ogni anno sostiene delle spese, che possono essere ordinarie (spese luce e pulizia scale, compenso studio amministrazione, ecc) o straordinarie (rifacimento proprietà comuni). Per ogni spesa si vuole memorizzare l’ammontare, l’anno di riferimento e il tipo di spesa (spese luce, pulizia, rifacimento facciata, ecc). Per le spese straordinarie si vuole inoltre memorizzare la data relativa al verbale dell’assemblea in cui la spesa è stata approvata. 

Si richiede di:

1. Progettare uno schema concettuale ad oggetti per il precedente dominio applicativo, motivando le scelte effettuate.










2. Tradurre lo schema concettuale in uno schema logico relazionale ad oggetti corrispondente, motivando le scelte effettuate.

Condomini: 
tipo t_condominio (archi entranti)



Tabella Condomini (voglio manipolarli)

Immobili:
tipo t_immobile (archi entranti)




Tabella: Immobili (voglio manipolarli)





Condominio: REF t_condominio





Proprietario: REF t_proprietario


Appartamenti: tipo t_appartamento sottotipo di t_immobile



Proprietario: 
tipo t_proprietario (archi entranti)




Tabella Proprietari (voglio manipolarli)





Millesimi Set_millesimi: TABLE OF t_millesimi

Non uso tipo riferimento perche’ i millesimi si riferiscono ad un unico proprietario


Telefono: Set_tel: TABLE OF String


Inquilini: 
no tipo (no archi entranti)




Tabella: Inquilini (voglio manipolarli)






Immobile: REF t_immobile






Telefono : Set_tel


Millesimi :
tipo t_millesimo (archi entranti)




No tabella





Condominio: REF t_condominio


Spese: 

tipo t_spese (no archi entranti ma esiste sottotipo)




Tabella Spese (voglio manipolarle)





Condominio: REF t_condominio


Spese_Straordinarie
tipo t_straord sottotipo t_spese

3. Presentare gli statement di creazione dello schema logico, utilizzando, a scelta, SQL-99 o Oracle. Si consiglia di utilizzare Oracle in presenza di tipi collezione.

Scelgo Oracle


CREATE TYPE t_condominio AS OBJECT

(Indirizzo VARCAHR(20),

Anno NUMERIC(4),

Numero_app NUMERIC(2),

Note CLOB);

CREATE TYPE t_millesimo AS OBJECT

(Mill NUMERIC(3),

Condominio REF t_condominio);

CREATE TYPE Set_millesimi AS TABLE OF t_millesimo;

CREATE TYPE Set_telefono AS TABLE OF VARCHAR(20);

CREATE TYPE t_proprietario AS OBJECT

(CF VARCHAR(16),

Nome VARCHAR(20),

Cognome VARCHAR(20),

Millesimi Set_millesimi,

Telefono Set_telefono,

Note CLOB);

CREATE TYPE t_immobile AS OBJECT

(Interno VARCHAR(3),

Mq NUMERIC(5,2),

Condominio REF t_condominio,

Proprietario REF t_proprietario,

Anno NUMERIC(4))

NOT FINAL;

CREATE TYPE t_appartamento UNDER t_immobile

(n_vani NUMERIC(2));

CREATE TYPE t_spese AS OBJECT

(Importo NUMERIC (7,2),

Anno NUMERIC(4), 

Tipo VARCHAR(20),

Condominio REF t_condominio)

NOT FINAL;

CREATE TYPE t_straord UNDER t_spese

(Data_verbale DATE);

CREATE TABLE Condomini OF t_condominio

(PRIMARY KEY(Indirizzo));

CREATE TABLE Immobili OF t_immobile

(SCOPE FOR (Condominio) IS Condomini);

In questa tabella posso anche inserire gli appartamenti.

CREATE TABLE Proprietari OF t_proprietario

(PRIMARY KEY (CF))

NESTED TABLE Millesimi STORE AS tab_millesimi,

NESTED TABLE Telefono STORE AS tab_tel_prop;

CREATE TABLE Inquilini

(Immobile REF t_immobile,

 Nome VARCHAR(20),

Cognome VARCHAR(20),

Telefono Set_telefono,

PRIMARY KEY(Nome,Cognome),

SCOPE FOR (Immobile) IS Immobili)


NESTED TABLE Telefono STORE AS tab_tel_inq;


CREATE TABLE Spese OF t_spesa

(PRIMARY KEY(Anno,Tipo),

 SCOPE FOR (Condominio) IS Condomini);

In questa tabella posso anche inserire le spese straordinarie.

4. Presentare gli statement di inserimento per ogni tabella generata.

Presento statement solo per alcune tabelle

Proprietari

INSERT INTO Proprietari

VALUES (‘XYZ’, ‘Mario’,’Rossi’,Set_millesimi(),

Set_telefono(‘num tel 1’, ‘num tel 2’,…),’’);

INSERT INTO TABLE(SELECT Millesimi FROM Proprietari WHERE CF = ‘XYZ’) 

VALUES (60, NULL);

UPDATE  TABLE(SELECT Millesimi FROM Proprietari WHERE CF = ‘XYZ’) m

SET m.Condominio = (SELECT ref( c ) FROM Condominio c WHERE c.Indirizzo = ‘XXX’)

WHERE m.Mill = 60 AND m.Condominio = NULL;

Immobili

INSERT INTO Immobili

VALUES (3, 70, NULL,NULL, 2000);

UPDATE Immobili i

SET i.Condominio= (SELECT ref( c ) FROM Condominio c WHERE c.Indirizzo = ‘XXX’),

i.Proprietario = (SELECT ref(p) FROM Proprietari p WHERE p.CF = ‘XXX’)

WHERE Interno = 3 AND i.Condominio = NULL;

a. Presentare gli statement SQL per le seguenti interrogazioni:

b. Determinare il condominio che ha speso di più nel 2000.
SELECT  s.Condominio.Indirizzo, SUM(s.Importo)

FROM Spese s

WHERE s.Anno = 2000

GROUP BY s.Condominio.Indirizzo

HAVING SUM(s.Importo) > = ALL (SELECT SUM(p.Importo) FROM Spese p 

WHERE Anno = 2000 GROUP BY p.Condominio.Indirizzo)

Se raggruppate per s.Condominio genera errore.

c. Determinare il proprietario che ha speso di più nel 2000.

SELECT  p.CF, SUM(s.Importo)

FROM Proprietari p, TABLE(p.Millesimi) m, Spese s

WHERE s.Condominio = m.Condominio AND s.Anno = 2000

GROUP BY p.CF

HAVING SUM(s.Importo) > = ALL (SELECT SUM(s1.Importo) 

FROM Proprietari p1, TABLE(p1.Millesimi) m1, Spese s1

WHERE s1.Condominio=m1.Condominio AND s1.Anno=2000

GROUP BY p1.CF);

d. Determinare per ogni condominio la ripartizione totale spese per ogni immobile nel 2000.

SELECT i.Condominio.Indirizzo,SUM(s.Importo * m.Mill / 1000)

FROM Immobili i, TABLE(i.Proprietario.Millesimi) m, Spese s

WHERE i.Condominio = s.Condominio AND m.Condominio = i.Condominio

GROUP BY i.Condominio.Indirizzo;

5. Aggiungere una nuova spesa di vostra scelta al condominio di via XX Settembre 14.

INSERT INTO Spese

VALUES(50.000,2004,’facciata’,NULL);

UPDATE Spese

SET Condominio =  (SELECT ref( c ) FROM Condominio c WHERE c.Indirizzo = ‘XXX’)

WHERE Anno = 2004 and Tipo = ‘facciata’;

6. Se lo schema contiene tabelle annidate, presentare uno statement per aggiungere un valore alla tabella annidata di una certa tupla e uno statement per cancellare un valore da una tabella annidata di una certa tupla.

INSERT: vedi sopra inserimento in proprietari

DELETE del tutto simile, ma eseguo DELETE FROM TABLE(…)

IMMOBILI


Interno


Mq


Condominio


Proprietario


Anno acquisto


Tipo





CONDOMINI


Indirizzo


Anno


Numero App


Note





MILLESIMI





Mill


Condominio





SPESE





Importo


Anno


Tipo


Condominio





APPARTAMENTI





NVani





SET





INQUILINI





Nome


Cognome


Telefono: SET(String)


Immobile





PROPRIETARI


CF


Nome


Cognome


Telefono: SET(String)


Note


Millesimi





SPESE STRAORDINARIE





Data Verbale








